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E degno di ammirazione il Pi greco
tre virgola uno quattro uno.
Anche tutte le sue cifre successive sono iniziali, cinque nove due, poiché non finisce mai.
Non si lascia abbracciare sei cinque tre cinque dallo sguardo,
otto nove, dal calcolo, sette nove dall'immaginazione,

e nemmeno tre due tre otto dallo scherzo,
ossia dal paragone quattro sei con qualsiasi cosa due sei quattro tre al mondo.
Il serpente piu lungo della terra dopo vari metri si interrompe.
Lo stesso, anche se un po' dopo, fanno i serpenti delle fiabe.
I corteo di cifre che compongono il Pi greco non si ferma sul bordo della pagina,
E capace di srotolarsi sul tavolo, nell'aria, attraverso il muro, la foglia, il nido, le nuvole
diritto fino al cielo, per quanto e gonfio e senza fondo il cielo.
Quanto e corta la treccia della cometa, proprio un codino!
Com'e tenue il raggio della stella, che si curva a ogni spazio!
E invece qui due tre quindici trecentodiciannove il mio numero di telefono
il tuo numero di collo I'anno millenovecentosettantatré sesto piano
il numera degli inquilini sessantacinque centesimi la misura dei fianchi due dita
sciarada e cifra in cui vola e canta usignolo mio oppure si prega di mantenere la calma,
e anche la terra e il cielo passeranno,
ma non il Pi greco,
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NS l'indolente eternita a durare.
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/ E una costante matematica che indica il -

' rapporto tra la lunghezza di una circonferenza e il |

( suo diametro. Infatti la lunahezza di una
circonferenza si puo calcolare moltiplicarndo il !

| diametro per il .

Solitamente il valore di Pi Greco viene

k approssimato con il valore di 3,14 percheé la
circonferenza misura sempre un po' piu di tre
l\ volte il diametro. In verita, pero, m @ un numero
; irrazionale, cioé con infinite cifre dopo la
virgola, che non si ripetono mai in modo
regolare.
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Il cerchio
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/ L ‘ A differenza dei poligoni, che sono figure piane delimitate da linee
/ A s} cm g g
. [ ém ‘\3 Aae ) spezzate chiuse, || cerchio & una parte di piano delimitata da una
SR Y y | linea curva chiusa: la circonferenza.
: i / | a distanza tra il centro e qualsiasi punto della circonferenza e sem-
\ : ' ! . . g * ) 31
N ‘o / pre la stessa: misura per verificarlo. In geometria si dice che tutti i
‘\\ 13 punti della circonferenza sono equidistanti dal centro.
CI}C\_‘ j(\‘l—a . i5en . .
- ouiete Osserva, leggi e scopri le diverse caratteristiche di questa figura.

—Eemen'ﬁ d;:ila circonferenza Elementi del cerchio

| * | a parte di cerchio
‘ compresa fra due
raggi € un arco é detta

» || segmento che
unisce il centro con la
circonferenza prende
il nome di raggio-

. H‘ : | | « La parte di cerchio
* Il segmento che compresa tra due [
; unisce due punti | | circonferenze con lo
. » d.ella_circonferenza : stesso centro prende ‘
I si chiama corda. | nome di corona circolare.

settore circolare.

e | a corda che unisce
due punti della
circonferenza passando

[i|{| | perilcentroé detta

. _ diametro.

» | a parte di cerchio
compresa tra un arco
e una corda é detta
segmento circolare,

‘ e Ciascuna delle due parti *lisegmanto chEoiim

" i ’ della circonferenza " COmpiEsat R ting
B comprese tra due punti 2 | el d!ametr?) &getto
gl prende il nome di arco. SEImEOIRY .

'E la meta del cerchio.

2

ESBI_Cili Paging.224, 235 & 236

Assi di simmetria

Il cerchio ha un numero infinito di assi di simmetria.
Verificalo cosi: disegna un cerchio. poi ritaglalo e usa le
piegature per individuare tanti assi di simmetria.
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Laboratorio Pagine 140 e 141 SPAZIO E FIGURE
Il cerchio

Misurare la circonferenza
'\Aﬁ')urare [a Cuconfpren?a rlc[ﬂ@dp una p'OCedea diVCrS& IISDEHO a C]UGHB usate
per Il perimetro del poligoni.

La formula per calcolare la circonferenza e:  circonferenza = diametro x 3,14
Come mai?

Per capire bene il rapporto tra diametro e circonferenza, osserva i disegni e segui la procedura.
Procurati tre oggetti cilindrici: una lattina, un tubetto di colla stick e un barattolo.

|
@ Awvolgi dello spago o del nastro intorno al bordo g : (3)
"'l della lattina, Prendi la misura esatta e taglia. % - b=

2

|
9 I'raccia su un foglio il contorno del bordo, ritaglia il
cerchio ottenuto e appoggia lo spago intorno al cerchio:
la circonferenza é lunga quanto il pezzo di spago

(3“}1 Piega a meta il cerchio per individuare il diametro. L s '*Q :
v

Ripeti con glialtri oggetti. Hai ottenuto
lo stesso risultato? Completa.

I ciametro & sempre contenuto nella
circonferenza ...... volte e un pezzetto.

:
@}; ~ Tieni teso lo spago e conta quante volte il diametro
i é contenuto nella circonferenza.

In tutti i cerchi il rapporto tra circonferenza e diametro é
sempre 3,141592..., che noi per comodita arrotondiamo a

3,14. Questo numero si chiama pi greco e si indica con . diametro = circonferenza : 3,14
(formula inversa)

circonferenza = diametro x 3,14

Poiché il diametro circonferenza = raggio x 2 x 3,14 —> circonferenza = raggio x 6,28

e il doppio del raggio... raggio = circonferenza: (2 x 3,14) —> raggio = circonferenza : 6,28

(1 P ROV :

: raggio | circonferenza | !_Agiametm ' circonferenza ] E

Completa le tabelle con I'aiuto Scm i?) &b cam | 45m ill’{ :
E della calcolatrice. W)?\ &—K,m I _230 cm X1 “{5”, om E
E 57 (| 28236dm 1400dan|  31adam | :

Esercizi  Pagine 237 e 238 Contenuti digitati @







SPAZIO E FIGURE
Il cerchio

L’area del cerchio

Laboratorio  Pagine 142 & 143

Anche per calcolare I'area del cerchio occorre una strategia: utilizziamo i poligoni regolari.

Osserval
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| poligoni regolari possono essere inscritti al cerchio, ciog di-
segnati al suo interno, con i vertici che toccano la circonferenza.

Pil aumenta Il numero dei lati del poligono, pitl la sua super-
ficie si avvicina a quella del cerchio e la misura del suo peri-

metro si avvicina a quella della circonferenza.

Puoi dungue pensare al cerchio come a un poligono con infi-
niti lati e individuare queste corrispondenze.

Percio, per calcolare I'area del cerchio,
possiamo usare la formula dei poligoni
regolari: al posto della misura del pe-
rimetro useremo quella della circonfe-
renza e al posto dell’apoterma utllizzere-
mo Il raggio.

Gl PR OV 0! ;

area poligono regolare =

area cerchio =

l

(cwconferenza X ragglo

area cerchio = [(raggxo x 6,28) x ra gnc] 2

O

perimetro — circonferenza

QO O

apotema —— raggio

{perimetro x apctema) : 2

Lo,

( area del cerchio = raggio X raggio x 3,1 43

o Colora la superficie del cerchio, poi traccia 6 Completa " raggio I o .
' ilraggio e rileva la misura, | latabella con 2D E
' infine calcola I'area. | l'aiuto della omm ‘48 0 "”Vm i
: | calcolatrice. 3m 2& 26 . | !
\ a=4256 : “sam (200%dw | |
1 misura espressa in cm’ : bfé)_c_m h_&f)o s | &
: | 12 dam GBTTM :
| ; 180 mm | 53066 m” | |
! )

Esercizi  Pagine 239, 240 8 241




Caratteristiche, circonferenza, area

: A
o Osserva il cerchio, poi

completa le affermazioni e « |l segmento AO e detto MLL\O edéla :
con i termini corretti. ~ meta del segmento BC, che é detto NIAHERO
E . |l segmento DE & detto COADA ...

« La parte di circonferenza compresa tra i punti
AeB édetta/\0L0).

D

Leggi e osserva, poi associa ogni termine al disegno corrispondente usando le lettere.

A semicerchio

B corona circolare

C settore circolare

D segmento circolare [(j @

Completa la tabella con I'aiuto della calcolatrice. Q Calcola I'area della corona
=== circolare. Esegui i calcoli
raggio | diametro clrconfamnzar area E sul quaderno.

“osm | Ao (240w 103%50M | gogom

Zc}ijr\m i42<;m ’Ql,?zb.cz.m..li%ﬁﬁﬁii}v % 5em

G.odm. [A2dom | 3768am U3 01dm| | .

150 [ 500w |_otzmm 0650t | G086 - 1450 - 420460

Misura cio che ti serve, poi y BN .
calcola I'area della parte P\ aggio= Lom....

colorata. Esegui i calcoli f 0 2"{ a della parte colorata
sul quaderno. >
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MATEMATICA IN AZIONE

Osserva le figure, rifletti e per ciascuna calcola sul quaderno I'area della parte colorata.
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RELAZIONI, DATI E PREVISIONI
L'areogramma

LSO
L'areogramma circolare

Per rappresentare i dati percentuali di un'inga-

_ 3 : > LUOGHI DI VACANZA PREFERITI
gine statistica si usa spesso |'areogramma cir- DAl BAMBINI DELLA 5¢ A

colare, che viene chiamato anche “grafico a
torta”. Osserviamolo insieme.

* | 'evento considerato & rappresentato dalla fi-
gura intera, che cormsponde a un angolo giro
con Il vertice ne! centro del cerchio.

» Ogni dato & rappresentato mediante un set-

tore circolare di una determinata ampiezza. M montagea - lmere I campagna

Come si costruusce un areogramma circolare?
* Lintero evento, cioe il 100% dei luoghi di vacanza preferiti, corrisponde all'angolo giro, quindi a 360°.

* 'ampiezza del settore che rappresenta la montagna 30 - 100 = 3,6 ampiozza in grad dell'angolo

e pari al 30% dell'angolo giro, auindi corrisponde a che corrisponde all'1 %
30 .., - ; Soe:
100 di 360°. Possiamo quindi calcolare... 3,6 X 30 =108 ampiezza in gradl cel'angolo
che corrisponde al 30%

: ' : . 3,6x50 =i‘% ampiezza in grack dell'angolo
* Allo stesso modo possiamo calcolare I'ampiezza dei " Uampi 9 g0

: : ; che corrisponde al 50%
settori circolari che rappresentano rispettivamente le Z 5
vacanze al mare e in campagna: completa tu! 3,6 x Z4J.. = 1.L.. ampezza in gradt dellangolo
che corrisponde al 20%

Verifica |'esatlezza del procedimento e dei calcoli misurando I'ampiezza
di ogni settore circolare dell'areogramma: deve carrispondere al risultato che hal individuato.

CILPROVO! Aot it e b S B SRl S e e

Leggi e completa i calcoli per individuare gli angoli che corrispondono alle percentuali,
poi costruisci e colora I'areogramma circolare,

Nel palazzo in cui abita Luca il 50% delle famiglie possiede un gatio, : — B
il 10% un cane e il 40% non possiede animali. i

3,6°x. 5 0 =430 ¢ amplezza in gradi defl'angolo che corrisponde al 2( % \ O@ o /
3,6° X - 40 =202 amplezza in gradi dell’angolo che comisponde al . 10 o
3,6% X [1 Q= '1'1(1 amplezza in gradi dell'angolo che corrisponde al "U%
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FESTA DEL PI GRECO T
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La piramicle del 20...

SISTEMA | TAPPI CON LE CIFRE DA 1 A 9 SUI CERCHI

DELLA PIRAMIDE..ATTENZIONE..LA SOMMA DELLE CIFRE
: . SU OGNI LATO DEVE ESSERE UGUALE A 20!
L BUON DIVERTIMENTO!!!
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FESTA DEL PI GRECO n

IL FAMOSO SCIENZIATO ALBERT EINSTEIN E NATO IL 14 MARZO, UN MOTIVO IN PIU PER GELEBRARE IN QUESTA DATA LA
FESTA DELLA MATEMATICA. RIPRODUCI LA PARTE DESTRA DEL SUO VISO SEGUENDO Il MODELLO.
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ASSEGNA UN COLORE DIVERSO A CIASCUNA CIFRA
COLORANDO IL CERCHIO CORRISPONDENTE.

Guardando la serie delle cifre che compongono il numero pi gre-
co collega il numero 3 di partenza alle sue cifre cambiando di
volta in volta il colore a seconda dal colore da cui parti....buon
divertimento!

3,141519265{308_9@2’84637957_3510841 3582079642130963271946380
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